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Referat af bestyrelsesmøde i Det Falsterske Digelag, 
torsdag 25. maj 2023 kl. 19.00 hos Oldfruen  
 
 
Til stede: Mogens Mika, Aksel Lindhardt, Christian Schou, Benny Ellekjær, Cyrild Jørgensen, Hanne 
Lohse, Mads Glenn Wehlast og Thomas Bo Poulsen (observatør). 
Jens Corneliussen havde meldt afbud. 
Anita Pedersen, Guldborgsund kommune deltog under punkt 2. 
 
1.  Godkendelse af dagsordenen 
Dagsordenen blev godkendt uden bemærkninger. 
 
2. Plejeplan for vegetationen på diget er nu færdig fra kommunens side. Anita Pedersen, 
projektleder for plejeplanen, kommer og præsenter den.  Til godkendelse af os 
 
Anita præsenterede plejeplanen, der har til formål at styrke digets funktion som kystbeskyttelse 
ved at holde invasive planter væk og samtidig skabe optimale vækstbetingelser for de mange 
sjældne sommerfugle, der er i området. Der er registreret hele 46 sommerfugle på diget ud af de 
66 arter sommerfugle, der findes i Danmark. Det gør området til et af de fem mest besøgte steder 
for sommerfugle i Danmark.  Det handler de kommende år om målrettet pleje samt en 
kortlægning af alle sommerfuglene langs diget. 
 
Cyrild Jørgensen roste den plejeplan, som Anita Pedersen fremlagde i for diget.  
 
Formanden slog fast, at der ligger en stor formidlingsopgave for bestyrelsen, når der skal oplyses 
om plejeplanen.  
 
Bestyrelsen aftalte med Anita, at man indenfor for 14 dage vil fremsende kommentarer til 
plejeplanen, hvis bestyrelsen måtte have sådanne ved grundig gennemlæsning. Når Anita har 
indarbejdet bestyrelsens eventuelle kommentarer, er plejeplanen færdig og bliver offentliggjort. 
 
3.  Orientering om aftale med kommunen om vedligeholdelse af digekronen og status på 
arbejdet med vedligeholdelsen 
 
Formanden orienterede om, at Guldborgsund Kommune har sagt ja til det tilbud, som bestyrelsen 
har fremsendt til kommunen på, hvad digelaget skal have for at stå for vedligeholdelse af digestien 
efter den er blevet grusbelagt. Ifølge aftalen mellem digelaget og kommunen påhviler ansvaret for 
vedligeholdelse kommunen, men digelaget er villig til at påtage sig opgaven for 128.1000 kr. om  
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året, og den pris har kommunen accepteret. Nu mangler kun en overdragelsesforretning og at få 
aftalen nedskrevet på papir. 
 
Forventningen er, at Guldborgsund Kommune får nedfældet aftalen på papir inden årsmødet. 
Vedligeholdelsesarbejderne vil i så fald begynde til efteråret. 
 
4. Status på udførelsen af sandfodringen og opsamling af erfaringer til en eventuel anden gang 
 
Formanden orienterede om arbejdet, der er færdigt. Regningen for sandfodringen er betalt. 
Samlet lød prisen på 8.863.074 kr. og det var meget tæt på det tilbud, bestyrelsen havde 
modtaget. Faktisk var det en lille smule under tilbuddet. 
 
Formanden har samtidig meldt arbejdet med sandfodringen færdigt overfor Guldborgsund 
Kommune. 
 
Bestyrelsen har været meget tilfredse med det færdige resultat. 
 
Bestyrelsen har med et ekstrabeløb i opkrævningen for ejendomsskat sikret sig en fremtidig 
buffer, så det igen vil være muligt at sandfordre inden for en årrække på fem-seks år. 
 
5. Status på processen om nye vedtægter 
Formanden oplyste, at kommunen meget snart sender de nye vedtægter i høring til samtlige 
medlemmer af digelaget. Der er høringsfrist til 30. juni. 
 
6. Status på arbejdet med ny beredskabsplan inden mødet 1. juni med de andre aktører i en 
krisesituation 
Aksel Lindhardt orienterede om, at politiet, Guldborgsund Kommune og Søredningstjenesten i 
Gedser deltager i mødet, hvor bestyrelsens udkast til beredskabsplan bliver gennemgået. 
 
Efter gennemgangen og eventuelle korrektioner er beredskabsplanen at betragte som vedtaget.  
Det er målet, at der i løbet af efteråret bliver lavet en øvelse i forhold til beredskabsplanen. 
 
7. Årsmødet 2023 
 
a) Godkendelse af formandens beretning til årsmøde 2022 
Formanden vil på årsmødet afholde en mundtlig beretning. Overfor bestyrelsen fremlagde 
formanden i stikordform den beretning, han vil holde på årsmødet. Bestyrelsen sagde god for 
stikordene. 
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b) Indstilling af kandidater til de ledige poster i bestyrelsen 
 
Der er valg til tre poster i bestyrelsen på årsmødet. 

- En fritidshusejer i Gedesby sogn: I dag er Benny Ellekær valgt og han er villig til genvalg. 
- En fastboende i Væggerløse sogn: I dag er Jens Corneliussen valgt og han ønsker efter 12 år 

i bestyrelsen ikke genvalg. Bestyrelsen blev i stedet enige om at indstille Henning 
Mussegaard, Falkevænget 8 som sin kandidat til posten. 

- En fastboende i Idestrup sogn. Posten har været vakant siden årsmødet i 2022. Bestyrelsen 
vil arbejde på at finde en kandidat. Bestyrelsen ser gerne interesserede melde sig. 
 

c) Praktik i forhold til afviklingen af mødet 
 
Mads Glenn Wehlast er fraværende af arbejdsmæssige årsager ved årsmødet. Hanne Lohse 
indvilgede i at udarbejde referatet fra årsmødet. 
Thomas Bo Poulsen sørger for stemmesedler.  
Tom Ahlqvist er bestyrelsens forslag som dirigent til årsmødet. 
 
8. Orientering om netværksmøde for digelag ved Mogens Mika 
 
Bestyrelsen deltog med fire personer til konference i Juelsminde, hvor 124 andre digelag var 
inviteret. Der deltog desværre kun 17 personer fra seks digelag i Danmark. Ingen fra Vadehavet 
eller Vestkysten deltog. 
 
Der er nu etableret en erfarings- og vidensgruppe. Gruppen skal være talerør til det offentlige. 
Målet er at blive et talerør for det offentlige. Det er naturligvis også et mål i sig selv at få 
medindflydelse på statslige puljer, når der deles ud. Det første møde i gruppen skal holdes 4. juli i 
Kramnitze. 
 
Mogens Mika er medlem af arbejdsgruppen og bestyrelsen besluttede, at Mogens Mika får 
dækket udgifter i forbindelse med mødeaktiviteter i gruppen. 
 
9. Meddelelser fra formanden 
 
I samarbejde med STEF er vi medarrangører af Sankt Hans bålet på stranden i år. Formanden har 
bl.a. adviseret politi og brandvæsenet og lavet aftale om årets båltale som sin del af samarbejdet 
med STEF om arrangementet. Han vil selv byde velkommen kl. 20.30 på stranden med en kort tale. 
Hovedtalerne bliver Kaspar og Lambang, der vandt tv-konceptet Sommerdrømme for få år siden på 
TV 2 og i dag har et sommerhus på Marielyst. 
 
Formanden meddelte også, at i fremtiden vil tilladelser fra digelaget til aktiviteter på dige og 
strand fremgå af hjemmesiden. Alle vil derved kunne se de tilladelser, som bestyrelsen giver til 
offentlige aktiviteter på stranden.   
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10. Meddelelser fra kassereren ved Cyrild Jørgensen  
 
I forhold til likviditeten har vi 1.528.000 kr. stående på kontoen. 1.200.000 kr. på 
foreningskontoen. På driftskontoen står der 261.000 kr. 
 
Vi har god likviditet lige nu, meddeler Cyrild Jørgensen, der i starten af efteråret kan se frem til at 
få penge i kassen via indbetalinger af ejendomsskat. 
 
11. Meddelelser fra følgegruppen for Bøtøskoven ved Benny Ellekjær. 
Her er intet at bemærke, da Benny Ellekjær var forhindret i at deltage i det seneste møde. 
 
Når Jens Corneliussen træder ud af bestyrelsen, fortsætter Benny Ellekær alene på posten i 
følgegruppen. 
 
12. Aktiviteter på dige og strand ved Thomas Bo Poulsen 
Der er givet to tilladelser til at gå med metaldetektorer på stranden. Derudover har Nykøbing 
Falster Håndbold fået tilladelse til et stævne på stranden. 
 
13. Eventuelt. 
Næste bestyrelsesmøde er 17. august på Oldfruen. 
 
Således opfattet: Mads Glenn Wehlast 25. maj kl. 21.15. 
 


